

உலக ஜெப நாள்
மார்ச் 1, 2019
'ஸ்லோவேனியா'
கருப்பொருள் : 'வாருங்கள் - எல்லாம் ஆயத்தமாயிருக்கிறது'



நாட்டின் பின்னணி பற்றிய தகவல்கள்

புவியியல் அமைப்பு மற்றும் மக்கள் தொகை

ஸ்லோவேனியா மத்திய ஐரோப்பா மண்டலத்தில் அமைந்துள்ள சிறிய நாடுகளில் ஒன்று. நான்கு முக்கிய இயற்கை அழகுகள் உள்ளன: ஆல்ப்ஸ், பனோயோன் சமவெளிகள், டினாரிஸ், மற்றும் மத்திய தரைக்கடல் பகுதி. அதன் மிக உயர்ந்த மலை 'ட்ரிக்கலாவ்' ஆகும். ஸ்லோவேனியா இரண்டு மில்லியன் மக்களைக் கொண்டுள்ளது. அதிகாரப்பூர்வ மொழி ஸ்லோவேனே ஆகும். ஹங்கேரியும் இத்தாலிய மொழியும் இணை அதிகாரப்பூர்வ மொழியாகும். லுப்லஞ்சனா சுமார் 280 000 மக்களுடன் மிகப்பெரிய நகரமாக உள்ளது.

வரலாறு

கிறிஸ்துவம்

8 ஆம் நூற்றாண்டில் கிறிஸ்துவம் 'அகுலாயா' மற்றும் 'சால்ஸ்பர்க்' தேவாலயங்களில் பரவியது. 16 ஆம் நூற்றாண்டில் "ஸ்லோவேன் மார்ட்டின் லூதர்" என்று அழைக்கப்படுபவர் லூதரன் சீர்திருத்த இயக்கம் ஒன்றை அறிமுகப்படுத்தினார். ஸ்லோவேனெ மொழியையும் அறிமுகப்படுத்தினார். மேலும் 1584 ஆம் ஆண்டில் ஸ்லோவன்ஸ் அவர்களின் சொந்த மொழியில் வேதாகமத்தை மொழிபெயர்த்தனர்.

20 மற்றும் 21 ஆம் நூற்றாண்டுகள்.

இன்று, ஸ்லோவேனியா ஒரு ஜனநாயக நாடாளுமன்ற குடியரசு ஆகும். அரசாங்கம் பிரதம மந்திரி தலைமையிலும், மற்ற அமைச்சர்களுடனும் இயங்குகிறது. ஒவ்வொரு ஐந்து வருடங்களுக்கும் ஜனாதிபதி தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்; "போருட் பஹோர்" தற்போதைய ஜனாதிபதி (2017).

பொருளாதாரம்

ஸ்லோவேனியாவில் உள்ள பெரும்பான்மையான பண்ணைகளைச் சிறிய குடும்பங்கள் நிர்வகிக்கின்றனர். அதில் பால் உற்பத்தி மிகவும் முக்கியமானது. சேவைத் துறையில் கிட்டத்தட்ட மூன்றில் இரண்டு பங்கு தொழிலாளர்கள் வேலை செய்கின்றனர். தொழில்துறை மற்றும் கட்டுமானத்திலும் மூன்றில் ஒரு பங்கு வேலை செய்கின்றனர்.

கல்வி

சட்டப்படி, அனைவரும் கல்வியைப் பெற்றிருக்க வேண்டும். பாலர் பள்ளிக்கு மேலே கல்வி இலவசமாக உள்ளது. தொடக்க கல்வியில் வருகை மிகவும் கட்டாயமானது. 15 வயதிற்கு மேற்பட்ட இளைஞர்களுக்கு 211 கல்வித் திட்டங்கள் 182 பொது மற்றும் 5 தனியார் இடைநிலைப் பள்ளிகளில் உள்ளன.

சமயம்

நீண்ட காலமாக ஸ்லோவேனியாவில், பல்வேறு மக்கள் மற்றும் கலாச்சாரங்களில் இருந்து பல மதங்கள் உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்றன. 2002 மக்கள்தொகை கணக்கெடுப்பின்படி ஸ்லோவேனியாவில் நான்கு வலுவான மதங்கள் உள்ளன. ரோமன் கத்தோலிக்கம் (சுமார் 60%), ஆர்த்தடாக்ஸ் மற்றும் இஸ்லாம் (ஒவ்வொரு 2.5%) மற்றும் லூதரன் (சுமார் 1%) ஆகும். லூதரன் திருச்சபைகள் பெரும்பாலும் ஹங்கேரிய சமூகங்களில் காணப்படுகிறது.

பெண்கள்

50.5% பெண்கள் ஸ்லோவேனியாவின் மக்கள் தொகையில், ஆண்கள் விட சற்றே நீண்ட ஆயுளைக் கொண்டுள்ளனர். 2000 ஆம் ஆண்டிற்குப் பிறகு பிறந்த பெண்களின் ஆயுட்காலம் 82 ஆண்டுகள் ஆகும். வேலை செய்யும் பெண்களில் 92% முழுநேர வேலை செய்கின்றனர். பெண்கள் சராசரியாக 7 சதவீதம் குறைவாக இருப்பினும், பொது சேவை மற்றும் போதனைகளில் (கிட்டத்தட்ட 48.5%) மற்றும் ஆசிரியர்கள் (37.8%) மூன்றாம் நிலையிலும், சுகாதார மற்றும் சமூக சேவைகளில் பெரும்பான்மையினர் உள்ளனர்.